

СООБЩЕНИЯ

УДК 94(470.41)+061.215-055.2

DOI 10.26456/vthistory/2025.1.154–167

Проблема семьи, материнства и детства в фокусе деятельности женских объединений Республики Татарстан в 1990-е – начале 2000-х годов

Л.Р. Шафигуллина

Частное образовательное учреждение высшего образования «Казанский
инновационный университет имени В.Г. Тимирязова (ИЭУП)»,
г. Казань, Россия

В результате распада СССР и социально-экономических преобразований 1980–1990-х гг. ухудшилось положение граждан страны, были разрушены многие системы социальной защиты уязвимых слоёв общества, в том числе и система поддержки семьи, материнства и детства. Данным направлением государство занималось по остаточному принципу. Возникшему в эти годы женскому движению поначалу удавалось добиться от государства лишь точечных мер (ничтожных денежных пособий, снижения жилищно-коммунальных услуг для незащищённых слоёв населения). Такие действия не могли кардинально изменить положение дел, требовался системный подход. Перед женским движением России и Республики Татарстан была поставлена задача вывести семейную политику на государственный уровень, добиться широкого понимания того, что значит семья для возрождения нашего общества. Статья посвящена анализу деятельности женских организаций в сфере поддержки семьи, материнства и детства в Республике Татарстан в 1990-е – начале 2000-х гг. и достигнутым результатам их работы в данном направлении.

Ключевые слова: *женские организации, женское движение, поддержка материнства и детства, семья.*

Процесс демократизации середины 1980–1990-х гг., вызвавший беспрецедентный всплеск социально-политической активности по всему постсоветскому пространству, привлёк многих женщин в новые социальные, экологические, политические и национальные движения и дал импульс возникновению ряда новых форм женских организаций. В результате люди с активной жизненной, гражданской позицией в рамках общественных организаций пытались найти нестандартные способы решения социальных проблем. Женские организации Республики Татарстан, ориентированные в первую очередь на решение социальных проблем, можно объединить в

группы, в зависимости от приоритетности той или иной проблемы: организации женщин с тяжёлыми и неизлечимыми заболеваниями; организации женщин-инвалидов; организации, выступающие против наркомании; благотворительные организации и фонды по поддержке материнства, многодетных семей, детей-сирот.

Проблемы семьи занимают большую часть социально ориентированных женских организаций. Направление работы, связанное с оказанием помощи семьям, существовало и в советские времена (например, это было одной из сфер деятельности женсоветов¹ (см. также: *Шафигуллина Л.Р.* Женские советы Татарской АССР в условиях перестройки // *Женщина в российском обществе.* 2009. №3 (52)), но кризисное состояние экономики сделало его особенно важным для целого ряда организаций. Во второй половине первого десятилетия 2000-х гг. правительство РФ разработало ряд проектов и законов, направленных на преодоление демографического кризиса и повышение рождаемости. Данные меры, предложенные правительством, стали первой государственной программой повышения рождаемости. До принятия этих программ только в 1980-х гг. был увеличен отпуск по уходу за ребенком сначала до 1,5, а затем и до 3 лет, выросли пособия на детей, облегчились условия получения жилья для многодетных семей. Национальный проект «Здоровье» включал в себя меры по улучшению медицинской помощи при беременности, родах и в педиатрии, также по этому проекту предполагалось ввести родовые сертификаты (стали выдаваться с 2006 г.). С 2007 г. начал действовать Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей»², который среди населения и в прессе получил название закона о «материнском капитале». Данная программа действует до сих пор. Подобные меры поддержки женщин-матерей есть далеко не во всех государствах, несмотря на дискуссии и критику данного проекта. Однозначно женские организации своей деятельностью по проблеме поддержки семьи, материнства и детства повлияли на принятие данного закона, а также его улучшения в последующие годы путём проведения исследований и формирования рекомендаций.

Автором были вовлечены в исследовательский процесс находящиеся в научном обороте источники и новые. Эмпирической основой выступили документы региональных архивов (ЦГА ИПД РТ, НА РТ), а также текущих архивов организаций и учреждений Республики Татарстан. Материалы женских общественных организаций РТ, к сожалению, сохранились бессистемно и в хаотичном состоянии. Поэтому стало необходимым проведение

¹ *Давлетшина Д.С.* Искренне ваша, Дания Давлетшина. Казань, 2004; *Музыря А.А., Копейко В.В.* Женсовет: опыт, проблемы, перспективы. М., 1989.

² Федеральный закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» от 29.12.2006 №256-ФЗ // Правовая система КонсультантПлюс. [Электронный ресурс]. URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=64872;div=LAW> (дата обращения: 30.09.2024)

фокусированного лейтмотивного глубинного интервью с лидерами и участниками женского движения республики³. В результате данные, полученные в ходе интервью, дополнили информацию архивных материалов.

Вследствие экономических преобразований, разрушенной системы социальной защиты такие категории семей, как многодетные и неполные (матери-одиночки, часто безработные), оказались за чертой бедности. Практически весь суммарный денежный доход расходовался ими на питание. Из-за нехватки средств не оплачивались счета за квартиру и коммунальные услуги, в результате чего им грозило выселение. На страницах периодической печати 1990-х гг. можно встретить огромное количество писем от отчаявшихся матерей, делящихся своими бедами, говорящих в основном о низких пособиях и об их несвоевременной выплате⁴. В обращениях к депутатам Государственного Совета РТ и Правительству РТ также содержатся такого рода письма, однако на единичные голоса ответной реакции не всегда можно было дожидаться. Так возникло несколько объединений и фондов, выражающих интересы многодетных и неполных семей, детей-сирот и детей-инвалидов, от имени которых можно заявить о существующих проблемах. В Уставе одной из организаций («Женщины Татарстана») было прописано целевое направление деятельности, которое заключалось в «разработке предложений и помощи государству по разрешению острых проблем: ... охране семьи, материнства и детства; поддержке многодетных семей; воспитании подрастающего поколения; поддержке детей группы риска (дети трудных семей, дети-сироты); охране прав детей – правонарушителей и несовершеннолетних преступников, матерей и жен военнослужащих и солдатских матерей»⁵.

По данным республиканского Центра охраны семьи, материнства и детства в РТ в конце 1990-х гг. насчитывалось 4,7 % многодетных семей – это двадцатая часть от общей численности семей в республике, но на их долю приходилась пятая часть общего числа детей до 18 лет, живущих в семьях⁶. С каждым годом количество многодетных семей и детей в семьях уменьшалось. Необходимо отметить, что существовала проблема сбора статистической информации по семьям с детьми. Вообще если в советское время статистика велась тщательно, то в 1990-е гг. по многим вопросам и показателям информации не имеется вообще или она носит обрывочный характер, что негативно сказывается на построении полноценной картины прошлого. Судить в целом о положении можно лишь на основании мониторингов, которые изредка проводились женскими общественными организациями и социальными службами.

Круг проблем, с которыми постоянно сталкивались многодетные семьи, заключается в низких пособиях и несвоевременной их выплате, в малой

³ В рамках исследования был опрошен 21 респондент.

⁴ Рубрика «Вопросы без ответов» // Вечерняя Казань. 6 декабря 1999.

⁵ Устав Республиканской общественной организации «Женщины Татарстана» (регистрация 19.02.1996) С. 3.

⁶ Информация о многодетных семьях Республиканского Центра охраны семьи, материнства и детства, 1999 г. С. 1.

площади жилья и необходимости её увеличения, в трудностях при регистрации по получению социальной помощи (заполнение огромного количества документов, незнание законов, необходимость работников социальных служб), в некачественном и не отвечающем нормам питания для детей в школах, в организации отдыха детей во время каникул.

Объединение многодетных матерей и опекунов детей, оставшихся без попечения родителей («Шэфкат – Милосердие»; дата образования – 1995 г.), выбрала для себя в качестве приоритетной проблему жилья многодетных семей. По подсчётам лидера организации Р.Н. Усмановой, в Казани в конце 1990-х гг. более 1500 многодетных матерей стояли на учёте по улучшению жилищных условий. Квартиры многодетным матерям–очередникам почти не выделялись, а отсутствие нормального жилья приводило «к моральной деградации подрастающего поколения, вообще ликвидации прослойки многодетных»⁷. С момента существования организации были направлены письма-обращения в администрации районов города, Государственный Совет РТ, Правительство РТ, Президенту РТ, Генеральную прокуратуру от имени отдельных семей, а также коллективные письма. В результате выявленных нарушений при распределении квартир было всё-таки возбуждено несколько уголовных дел по факту распродажи квартир, предназначенных многодетным семьям. Было улучшено жилищное положение нескольких отдельных семей.

Дважды Р.Н. Усманова с программными лозунгами, направленными на устранение дискриминации в отношении многодетных матерей, баллотировалась в Городской совет Казани, но безуспешно. В обращениях к властям от организации ставился вопрос о снижении тарифов по оплате за жильё и коммунальные услуги многодетным семьям. С 1992 г. на территории РТ действовало Постановление Кабинета Министров № 708 «О дополнительных мерах по социальной поддержке многодетных семей в РТ», согласно которому многодетные семьи РТ по сравнению с РФ имеют большие льготы по оплате за пользование жильём и коммунальными услугами. Если в РФ многодетные семьи независимо от количества детей имеют скидку 30 %, то в РТ для семей, имеющих 3–4 детей – 30 %, 5–9 детей – 50 %, с 10 и более пользуются жилплощадью и коммунальными услугами бесплатно⁸. Однако с 1992 г. по середину 2000-х гг. не было принято мер, кардинально улучшающих положение по данному вопросу.

В течение 1990-х гг. Правительством РТ многодетным семьям был предоставлен ряд льгот и гарантий, отличающийся в положительную сторону от федеральных законов. Предусмотрены ежемесячные денежные компенсационные выплаты неработающим трудоспособным лицам, осуществляющим воспитание трёх и более детей в возрасте до 16 лет (учащихся, не

⁷ Интервью с Р.Н. Усмановой. 14 февраля 2008 г. // Личный архив автора.

⁸ Сборник нормативных документов РТ по социальной защите населения. Казань: [Б.и.], [Б.г.]. С. 150–153.

получающих стипендии, до 18 лет)⁹, а в РФ это не предусматривалось; ежемесячная компенсация в виде жетонов и чеков неработающим трудоспособным лицам, воспитывающим трёх и более детей в возрасте до 16 лет (учащихся, не получающих стипендию, до 18 лет), семье с детьми-дошкольниками компенсация выплачивалась при условии непосещения детьми детских дошкольных учреждений¹⁰, а в РФ это не предусматривалось; бесплатное обеспечение лекарственными средствами детей из многодетных семей в возрасте до 16 лет¹¹, а в РФ только для детей до 6 лет¹²; бесплатный проезд на всех видах городского и пригородного транспорта (кроме такси) детям из многодетных семей – учащимся общеобразовательных учреждений и профессионально-технических заведений – в РФ только для детей – учащихся общеобразовательных школ; родительская плата за содержание детей в детских дошкольных учреждениях – 15 % от норматива затрат на содержание¹³; 50 % скидка на содержание детей из многодетных семей в детских дошкольных учреждениях – аналогично законодательству РФ. Конечно, эти постановления во многом облегчали ситуацию в семьях, однако, учитывая их тяжёлое экономическое положение в условиях безработицы, постоянного повышения цен на продукты питания, коммунальные тарифы, эти льготы оказывались недостаточными.

Во многом осложняло ситуацию в многодетных семьях, попавших в непростую ситуацию, незнание родителями собственных прав. Власть и органы социальной защиты на обращения граждан реагировали неотзывчиво, не разъясняли, какими льготами обладает та или иная категория людей, какие необходимо собрать документы для её получения. Очень мало семей проинформировано и о существовании организаций, которые могут помочь им в отстаивании их прав. Часто под шефство женской организации «Шэфкат – Милосердие» семьи попадали в ужасающем положении. В семье Куртымовых было 7 детей, мать имела I группу инвалидности. Их долг по квартплате составлял 160 тыс. руб. Попав в квартиру, Р.Н. Усманова увидела удручающую картину, к примеру, «электрические розетки были оголены, везде был беспорядок, а самое главное – дети голодали»¹⁴. Они не получали пособия, поскольку вовремя не были сданы необходимые справки, инвалидность также не была оформлена. Ни судьба детей, ни их матери, которые находились в крайне тяжёлом положении, органы соцзащиты не волновали. О таких случаях участницы такого рода организаций могут рассказывать часами. Женское объединение «Шэфкат–Милосердие» оказывало семьям юридическую помощь в оформлении всех документов, детей устраивало в

⁹ Сборник нормативных документов РТ по социальной защите населения. С. 150–153.

¹⁰ Республика Татарстан. 27.05.1999. № 106–107.

¹¹ Там же. 15.06.1995. № 121–122.

¹² Азарова Е.Г. Пособия и льготы гражданам с детьми. М., 1998. С.199–201.

¹³ Региональное законодательство РТ. [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/917004379> [дата обращения: 30.09.2024]

¹⁴ Интервью с Р.Н. Усмановой. 14 февраля 2008 г. // Личный архив автора.

учебные заведения. В дальнейшем над ними устанавливалось шефство и отслеживалась их судьба.

С течением времени у организации наладилось сотрудничество и с органами соцзащиты. «Шэфкат–Милосердие» стало неким связующим звеном между многодетными семьями и органами соцзащиты.

Самое главное для членов организации «Шэфкат–Милосердие» – это желание подарить детям беззаботное детство. В этом направлении они старались организовывать праздники, приуроченные к 1 июня – Дню защиты детей, 1 сентября – Дню знаний, к Новому году и другим, сопровождающиеся просмотром спектаклей в театрах города, кино, подарками и благотворительной трапезой. Оказывалась помощь в организации летнего отдыха детей в местных оздоровительных лагерях, на черноморском побережье, в круизах по р. Волге. В арендуемом помещении проводилась профориентация детей, обучение компьютерным технологиям, приглашались педагоги по рисованию и танцам. Все эти акции проводились на деньги спонсоров. Благодаря неутомимой энергии Р.Н. Усмановой удавалось найти деньги, чтобы порадовать детей, решить хотя бы небольшие их проблемы.

В 1999 г. заместитель премьер-министра РТ А.И. Конюшева на очередное обращение многодетных матерей об их тяжёлом материальном положении посоветовала «активу общественных организаций многодетных родителей совместно с органами социальной защиты населения, службами занятости и самим искать новые подходы к решению проблем многодетных семей: способствовать привлечению членов семей к предпринимательству, овладению новой профессией, к использованию возможностей временной занятости, приносящей дополнительный доход; организовывать в рамках ассоциаций союзов различные средства, открывать семейные клубы, мастерские, проводить ярмарки-продажи изделий, изготовленных членами семей».

Подобного рода организация была создана силами многодетных семей – Фонд социальной защиты многодетных семей «Семь Я». В отличие от существующих аналогичных организаций, стратегия которых заключается в сборе и распределении средств среди малообеспеченных слоёв нашего общества, цель этого объединения заключалась в направлении своей деятельности непосредственно на реализацию комплексных программ по духовно-нравственному, этическому и патриотическому воспитанию детей из многодетных семей и по их профессиональному ориентированию¹⁵. Ими была принята комплексная программа, включающая в себя наряду с мерами социальной защиты направления по всесторонней реабилитации многодетных семей: создание координационно-исследовательского центра, реализация программы правового просвещения многодетных семей, организация квалифицированной юридической помощи, оказание помощи в получении медицинских услуг, мероприятия по созданию биржи труда для родителей, рабочих мест через ведение предпринимательской деятельности.

¹⁵ Устав Республиканской общественной организации «Женщины Татарстана». С. 2.

Участницы Ассоциации женщин «Алиха–Вдохновение», будучи успешны в карьере, основной целью своей организации избрали благотворительность. Такого рода организации являются чаще всего исключением. Если мужчины-предприниматели готовы лишь на единовременные благотворительные акции, то женщины, успешные в бизнесе (лидер организации И.А. Маневская являлась вице-президентом ТО «Мета», А.И. Конюшева – коммерческим директором фирмы «Ильдан»), пытались сделать благотворительные акции системными.

Создание организации совпало с военными событиями в Чечне. Участницы Ассоциации стали заботиться о матерях, чьи сыновья погибли на войне, взяли под свою опеку 28 детей, приехавших на лечение из Чечни в Республиканскую больницу. Проблемы у детей были достаточно серьёзные, многие были лишены конечностей. Реабилитация детей проходила в санаториях РТ. Сотрудничество с детским отделением РКБ затем продолжилось. Впоследствии было установлено шефство над школой-интернатом № 11¹⁶. Помощь оказывалась инвалидам, престарелым людям. Культурно-просветительская деятельность Ассоциации заключалась во встречах с композиторами РТ (Р. Калимуллиным), художниками из фонда «Туран», поэтами, певцами, музыкантами.

На федеральном уровне с 1994 г. действовала программа «Дети России». Депутаты Госсовета РТ З.Р. Валеева, Р.Р. Туфетулова, С.А. Усманова, одновременно лидеры женских объединений РТ, стали добиваться принятия подобной программы на уровне Республики Татарстан. Им пришлось потратить немало сил для того, чтобы из бюджета было выделено финансирование, особенно после дефолта 1998 г. Двум важным проблемам была посвящена программа «Дети Татарстана»: охрана здоровья матерей и детей (мероприятия по обеспечению безопасного материнства, строительство перинатальных центров, укрепление материально-технической базы учреждений акушерско-гинекологической и педиатрической службы, реабилитация инвалидов), воспитание и образование подрастающего поколения (поддержка детских, подростковых общественных объединений республики, профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, организация работы среди детей и подростков по месту жительства).

С.А. Усманова видела причину того, что отстаивать права детей в РТ некому в отсутствие соответствующего органа, координирующего деятельность в данном направлении. Попытки создания такой структуры в 1990-е гг. предпринимались не раз. В 1991 г. Б.Н. Ельцин издал Указ о создании системы социальной защиты семьи, детства и материнства. Президентом РТ такая структура была создана при Кабинете Министров. Через полгода эту структуру упразднили, сделали управление социальной защиты, которое переключили только на ветеранов, пенсионеров, а про детей «забыли». В то же время создали Комитет по делам молодёжи по российскому аналогу. Ко-

¹⁶ Личный архив автора.

гда эту структуру закрыли, «чтобы депутаты не возмущались по этому поводу, что у нас нет такой структуры, добавили после слов «молодёжи» слово «детей», но функции оставили прежними. Получилось так, что наш комитет по делам детей и молодёжи в основном занимается только молодёжными проблемами, а детскими проблемами он никогда не занимался... Я (С.А. Усманова. – *Л.Ш.*) призываю, чтобы мы дополнительную структуру создали. Это нужно»¹⁷. Отсутствие механизма, регулирующего на республиканском уровне вопрос защиты детей, сводило результативность деятельности общественных организаций, женщин-депутатов к минимуму.

Как выше было обозначено, вторая часть Программы была посвящена воспитанию подрастающего поколения и разрешению проблем, связанных с трудными подростками. Особенно остро в 1990-е гг. заявила о себе проблема наркомании. По состоянию на 1 января 2003 г. на учёте в подразделениях по делам несовершеннолетних состояло 17,9 тыс. несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства¹⁸. При этом наблюдается стремительное омоложение контингента потребителей наркотических средств. Употребление наркотиков связано с усугублением криминогенности, риском заражения различными инфекциями, в том числе ВИЧ / СПИДом, ростом социальных проблем как для употребляющих наркотики, так и для их близких. Лечение наркомании имело низкую эффективность, несмотря на то что, оно сопровождалось большими материальными затратами. Адекватной системы помощи наркозависимым в РТ не существовало. «Когда наркомания расцвела, когда наши дети стали принимать наркотики, тогда республиканские и городские органы власти, соцзащиты не могли оказать никакой посильной помощи»¹⁹. В первую очередь тревогу забили матери. Как рассказывает Т.Г. Дмитриева (сама мать наркозависимого, а впоследствии Председатель Казанской общественной организации родственников наркозависимых «Вера»), «мы не знали, что делать с нашими детьми, куда обратиться за помощью, потому что после лечения они вновь возвращались к употреблению наркотических средств и все повторялось заново»²⁰. В силу того, что масштабы распространения наркомании по стране и в республике были огромными, администрация города выделила помещение бывшего подросткового клуба и профинансировала ремонт помещения, закупку необходимого инвентаря. Был создан социально-реабилитационный центр «Роза ветров», директором которого был назначен заинтересованный человек Т.Г. Дмитриева, являющаяся одновременно Председателем Координационного совета общественной организации родственников наркозависимых «Вера». Данный случай демонстрирует положительный пример удач-

¹⁷ Заседание Государственного Совета РТ. 21 октября 1998 г. Стенографический отчет. Казань, 1999. С. 192.

¹⁸ Методические материалы к Всероссийскому семинару по профилактике асоциальных явлений в подростковой и молодежной среде. М., 2018. С. 3.

¹⁹ Интервью с Т.Г. Дмитриевой. 5 апреля 2009 г. // Личный архив автора.

²⁰ Там же.

ного взаимодействия государственных органов с общественной организацией по решению остро стоящей перед обществом проблемы. Самым главным результатом для женщин-матерей наркозависимых является возвращение собственных детей к здоровой и полноценной жизни. Как никто другой, прошедшие и испытавшие на себе все негативные последствия совместного проживания с наркозависимыми могут понять и помочь оказавшимся в такой же беде в рамках работы реабилитационного центра.

Организация «Женщины Татарстана» приняла активное участие в принятии Закона РТ об учреждении медали «Ана даны – Материнская слава», которая должна ежегодно вручаться в канун Дня матери женщинам, сочетающим материнство с трудом и общественной деятельностью. Обсуждение этого закона шло на сессиях Государственного Совета РТ в 1999 г. При изучении стенограммы сессий становится очевидным неоднозначное отношение к закону среди депутатов. Критика закона со стороны депутатов-мужчин, с одной стороны, была обоснованной и касалась его непродуманности в финансовом отношении, с другой стороны, ими было высказано негативное отношение к многодетным матерям в таких уничижительных выражениях («излишняя плодовитость»). Это продемонстрировало снижение престижа материнства в обществе. К сожалению, многодетные женщины привыкли встречать такое жёсткое, порой циничное отношение и в чиновничьих кабинетах. Меры, предусмотренные по программе адресной защиты населения, являются недостаточными для многодетных семей. Они в основном сводятся к льготам по оплате жилья и коммунальных услуг, пособиям на детей. «Однако есть многодетные семьи, которые уже со своими проблемами справляются вполне самостоятельно. Они сегодня не являются обузой для государства. Это государство сегодня нуждается в них, если хочет дальше развиваться. А раз эта задача государственная, то мы её должны решать в самых разных аспектах. Не всё можно свести только к дотациям и компенсациям. Нужно ещё утвердить высокий социальный статус семьи. Сегодня такие семьи нуждаются и в поддержке общественного сознания. Ведь нельзя не видеть того, что в реальной жизни утверждаются совершенно иные приоритеты, иные ценности. В общественном сознании больше восходят образы топ-моделей, олигархов, удачливых политических комбинаторов. Те же женщины, которым адресована эта награда, к сожалению, не сидят ни в этом зале, ни во многих других, но это не значит, что они заняты менее важным государственным делом, поэтому они действительно нуждаются в поддержке государства и поощрении... Правильным было бы начать утверждение республиканских наград именно с признания великого труда матерей, с воспитания детей, тем более что на эту медаль уже есть кандидаты. А вот насчёт высших наград, пусть ещё рассудит время, кому давать героев. А у этой медали действительно есть конкретные адресаты...»²¹, – таким образом

²¹ Заседания Государственного Совета Республики Татарстан. XIX пленарная сессия. 26 мая 1999 г. Стенографический отчет. Казань, 1999. С.28.

пришлось Председателю общественной организации «Женщины Татарстана», одному из разработчиков данного закона З.Р. Валеевой отстаивать необходимость принятия закона.

В России на тот момент не было специальной награды многодетным матерям, им вручался орден «За заслуги перед Отечеством второй степени», а также действовало звание «Мать-героиня». Женщины РТ могли претендовать и на российскую награду, и на свою республиканскую, которая носит название «Ана даны – Материнская слава». Этой медалью по закону награждались матери – граждане РТ, родившие и воспитавшие пять и более детей. Им выплачивалось единовременное вознаграждение в порядке и размерах, определяемых Президентом РТ. Льготы, как многодетным семьям, им будут обеспечиваться по другой Программе, поэтому беспокойство некоторых депутатов касательно финансирования данного закона оказалось необоснованным.

Важным вопросом является качество питания детей в детских дошкольных и школьных учреждениях. В целях выявления и устранения нарушений совместно с постоянной комиссией по образованию, культуре, делам молодёжи и национальным вопросам городского совета, с ассоциацией многодетных матерей организация «Женщины Татарстана» в 1997 г. приняла участие в изучении системы питания учащихся общеобразовательных учреждений г. Казани (ведение журнала учёта учащихся, нуждающихся в бесплатном питании, наличие статистических данных о категориях льготников и ответственных за питание, проверка качества питания: наличие недельного меню в трёх вариантах и не менее чем трёх блюд по возрастным группам, наличие меню диетического питания, меню дополнительных блюд и продуктов питания, своевременность обеспечения школьных столовых продуктами питания). Итогом стало обращение к председателю комиссии Госсовета РТ по социальным вопросам и делам молодёжи И.С. Абдуллину с предложениями по исправлению сложившегося положения. В школах по сей день в РТ осуществляется ежедневный контроль со стороны родителей качества питания детей, а начало данной проверке было положено женскими организациями.

В РТ в различных сферах общественной жизни – в семье, бизнесе, науке, культуре, здравоохранении, производстве, государственном управлении – успешно реализуют свои деловые качества и творческий потенциал огромное количество женщин. Женскими организациями РТ с целью привлечения внимания к проблемам семьи, материнства и детства было инициировано множество мероприятий, таких как конкурсы, конференции, благотворительные акции.

С целью изменения сложившихся стереотипов о роли и месте женщины в обществе, создания позитивного образа современной женщины организацией «Женщины Татарстана» был учреждён конкурс «Женщина года», который стал проводиться ежегодно с 1998 г. Первый конкурс проводился по семи номинациям: «Я – моя семья, мои дети, мой дом. Светлое имя мам» – вручалась женщине, снискавшей высокое общественное признание

добросовестным отношением к воспитанию детей; «Призвание, труд, вдохновение на благо и созидание общества – вручалась женщине, достигшей выдающихся результатов в профессиональной деятельности; «Мое село – мой дом родной», «Я частица твоя, моя родная Земля», «Женщина – лидер, женщина – политический и общественный деятель», «Деятельность и общественная ориентация, современность и новации, женственность, выбор пути молодой женщины», «Студентка: знания, активная позиция созидания – это основа для будущего», «Не стареют душой ветераны. Наши бабушки». В последующем названия номинаций изменялись, что-то добавлялось, например, номинация «Женщина – культура и духовность», она вручалась женщине, достигшей выдающихся результатов в области искусства и культуры, просвещения и образования.

Ежегодными стали мероприятия, приуроченные к 1 июня – Дню защиты детей: «Праздник песни» (конкурс для детей от 3 до 7 лет), конкурс детского рисунка «Наш дом – добрый мир», детский республиканский фестиваль «Жирлысым килә» («Хочется петь»). К этому дню всегда были приурочены благотворительные акции для детей-сирот, детей-инвалидов. Работа организации «Женщины Татарстана» в данном случае заключалась в поиске спонсоров, что в эти годы было проблематичным. Например, директору Казанской швейной фабрики Ф.Х. Нафиковой было написано обращение следующего содержания: «Республиканская общественная организация «Женщины Татарстана» оказывает конкретную помощь инвалидам, многодетным семьям, вдовам, больным, престарелым, всем людям, попавшим в беду. Но в этой работе возникают трудности, решить которые можно только с помощью сильных и благородных людей. Нам необходимы средства для оказания поддержки детям, инвалидам, малоимущим семьям. Мы просим Вас оказать посильную помощь в приобретении одежды для детей, оставшихся без попечения, Буинской школе-интернате РТ. Мы знаем Вас, как человека, который не только ведет за собой коллектив, но и оказывает помощь другим людям. Надеемся, что Вы не останетесь в стороне от забот республиканской организации женщин. Ваша поддержка будет с благодарностью принята»²². Не всегда ответ был положительным, однако с течением времени были налажены контакты с руководителями многих предприятий, в результате чего благотворительные акции стали постоянными.

Полно проявляется творческий потенциал женщин во всех областях. Проведённые оригинальные культурные мероприятия и акции имели широкий резонанс в общественной жизни не только в республике, но и за её пределами.

Среди множества возникших в 1990-е гг. объединений женские организации Республики Татарстан заняли своё достойное место. Они выражали интересы значительного социального пласта населения. Женские организации РТ стремились к взаимодействию с государственными структурами. В

²² Обращение от 7 апреля 1997 г. директору Казанской швейной фабрики Ф.Х. Нафиковой.

результате они взяли на себя часть функций государства в таких областях, которым в силу нехватки средств и времени уделялось в 1990-е гг. недостаточно внимания (борьба с наркоманией, СПИДом, поддержка незащищённых слоёв населения: инвалиды, сироты, матери-одиночки, многодетные семьи, призывники, пострадавшие от домашнего насилия, жертвы трэффика, безработные). Благодаря работе женских организаций РТ разрушенная за годы реформ система поддержки материнства и детства была постепенно восстановлена, хотя время постоянно диктовало необходимость совершенствования её форм, средств и методов: от стратегии «малых дел» до участия в принятии и реализации государственных программ, например, «Дети Татарстана». В результате осуществляемой деятельности женские организации РТ принимали непосредственное участие в формировании социальной политики российского государства и Республики Татарстан. К сожалению, значительный социальный потенциал, имеющийся у женских организаций, не в полной мере был использован в процессе политического, экономического развития республики в изучаемый период.

Список литературы:

1. *Валева З.Р.* «Женщин Татарстана» волнует всё // Республика Татарстан. 1998. 20 янв.(№12).
2. *Здравомыслова О.М.* Семья и общество: гендерное измерение российской трансформации. М.: Едиториал УРСС, 2003. – 152 с.
3. *Калимуллина Э.Ф.* Женщины Башкортостана в гендерных процессах современного российского общества: автореферат дис. ... канд. соц. наук. Пермь, 2006. – 18 с.
4. *Карташова Л.* Беседа с Туфетуловой Р. // Казанские ведомости. 1995. 22 марта (№87). С. 4.
5. *Лахова Е.Ф.* Женское движение в годы реформ: проблемы и перспективы. М., 1998. – 78 с.
6. *Мельникова Т.А.* Женское движение в России: традиции и инновации. М., 2000. – 184 с.
7. *Попова М.А.* Роль женского движения в социальной защите женщин и вовлечении их в политическое участие в РФ в 1990-е гг.: автореф. дис. ... канд. полит. наук. Воронеж, 2001. – 28 с.
8. *Силласте Г.Г.* Женщина – рынок – конверсия. М.: [Б.и.], 1993. – 86 с.
9. *Шатрова Л.А.* Гендерные стереотипы на рынке труда РТ // Права человека для женщин / под общ.ред. Е. Машковой. Набережные Челны, 2002. – С. 54–58.

Об авторе:

ШАФИГУЛЛИНА Ляйсян Рафиковна – кандидат исторических наук, доцент, кафедра философии и социально-политических дисциплин, юридический факультет, Казанский инновационный университет им. В.Г. Тимирязова – ИЭУП (420111, Россия, г. Казань, ул. Московская, 42); e-mail: liaisian@gmail.com

Problems of Family, Maternity and Childhood in the Focus of the Activities of Women's Associations of the Republic of Tatarstan in the 1990-2000s.

L.R. Shafigullina

Kazan Innovative University named after V.G. Timiryasov (IEML),
Kazan, Russia

As a result of the collapse of the USSR and the socio-economic transformations of the 1980-1990s, the situation of the country's citizens worsened, many systems of social protection for vulnerable groups of society were destroyed, including the system of support for family, motherhood and childhood. The state dealt with this area on a residual basis. The women's movement that emerged during these years initially managed to get only targeted measures from the state (paltry cash benefits, reduction of housing and communal services for vulnerable groups of the population). Such actions could not radically change the situation, a systemic approach was required. The women's movement of Russia and the Republic of Tatarstan was tasked with bringing family policy to the state level, achieving a broad understanding of what family means for the revival of our society. The article is devoted to the analysis of the activities of women's organizations in the field of support for family, motherhood and childhood in the Republic of Tatarstan in the 1990s and 2000s and the results of their work in this area.

Keywords: *women's organizations, women's movement, support for motherhood and childhood, family.*

About the author:

SHAFIGULLINA Liaisian Rafikovna – Candidate of History, Associate Professor at the Department of Philosophy and Socio-Political Disciplines, Kazan Innovative University named after V.G. Timiryasov – IEML (420111, Kazan, Moskovskaya str., 42); e-mail: liaisian@gmail.com

References:

- Valeyeva Z.R. «Zhenshchin Tatarstana» volnuyet vso, Respublika Tatarstan, 1998, 20 yanv. (№ 12), S. 3.
Zdravomyslova O.M. *Semiya i obshchestvo: gendernoye izmereniye rossiyskoy transformatsii*, M., Yeditorial URSS, 2003. – 152 s.

- Kalimullina E.F., *Zhenshchiny Bashkortostana v gendernykh protsessakh sovremennogo rossiyskogo obshchestva*, avtoreferat dis. ... kand.sots.nauk, Perm, 2006. – 18 s.
- Kartashova L., *Beseda s Tufetulovoy R.*, Kazanskiye vedomosti, 1995, 22 marta (№ 87).
- Lakhova Ye.F., *Zhenskoye dvizheniye v gody reform: problemy i perspektivy*, M., 1998. – 78 s.
- Melnikova T.A., *Zhenskoye dvizheniye v Rossii: traditsii i innovatsii*, M., 2000. – 184 s.
- Popova M.A., *Rol zhenskogo dvizheniya v sotsial'noy zashchite zhenshchin i vovlechenii ikh v politicheskoye uchastiye v RF v 1990-ye gg.*, avtoref. dis. ... kand. polit. nauk, Voronezh, 2001. – 28 s.
- Sillaste G.G., *Zhenshchina – rynek – konversiya*, M.: [B.i.], 1993. – 86 s.
- Shatrova L.A., *Gendernyye stereotipy na rynke truda RT*, Prava cheloveka dlya zhenshchin / pod obshch.red. Ye.Mashkovoy, Naberezhnyye Chelny, 2002, S. 54–58.

Статья поступила в редакцию 25.12.2024 г.

Подписана в печать 16.05.2025 г.